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V tomto roku si pri-
pomíname 100. výročie 
od narodenia profesora 
Dr. Ing. Jozefa Tomka, 
DrSc. 

Rodák z Bobrovca, 
ktorý sa narodil 12. 12. 
1921 v Bobrovci ro-
dičom, ktorí žili v tej 
dobe v Pavlovej Vsi.

Rodinné prostredie 
formovalo jeho vzťah 
k životu – pracovitosť, 

precíznosť, dôslednosť, zodpovednosť, váženie si 
názorov iných. Svoje detstvo prežíval vo vtedajšej 
zlej hospodárskej situácii. Hospodárska kríza citeľne  
postihla aj slovenský vidiek. Starostliví a pracovití  
rodičia sa však postarali, aby detstvo prežil v hmotnej 
skromnosti a duchovnej vyrovnanosti. Spolu so štyr-
mi mladšími súrodencami sa podieľali každý svoji-
mi schopnosťami a „silami“ na každodennom živote  
rodiny. Rodičia viedli deti k pracovitosti, k dôsledné-
mu plneniu povinností.  Cesta do školy, na gymnázium 
– v čase-nečase denne – pešo niekoľko kilometrov  
(8 – 10). Ako sa deti len potešili, keď ich kúsok od-
viezol náhodne okoloidúci povoz. Ako mládenec sa 
niečomu priučil od otca v stolárčine, bolo však zrej-
mé, že toto nebude jeho cesta. Už od detstva vynikal 
úsudkom a v škole svojimi schopnosťami. Talentova-
ného syna predurčili na štúdium. Gymnázium v Lip-
tovskom Mikuláši splnilo predstavy mladého Jozefa  
a jeho vášeň k vedomostiam. Aj tu bol vynikajúci 
študent. Mal povesť, že sa ani nemusí učiť, že mu štú-
dium ide „samo“. Vynikal predovšetkým v chémii  
a v cudzích jazykoch, vo francúzštine, v nemčine  
a v latinčine. Jazyky ho natoľko zaujali, že si ich 
zvolil ako maturitný predmet. Zmaturoval v roku 
1941.                                         

Oženil sa v roku 1951 s Máriou Juríkovou. Spo-
ločne žili 57 rokov. Profesor Tomko zasvätil svoj 
život vede, ale aj rodine, ktorá bola vždy na prvom 
mieste. Pozornosť venoval nielen vlastným deťom, 

100. výročie od narodenia Dr. Ing. Jozefa Tomka, DrSc.
ale aj starnúcim rodičom. Napriek vysokým požia-
davkám na špičkovú prácu si vždy našiel potrebný 
čas pre svoje tri dcéry. Hovoril: „Manželke vďačím 
za všetko, pretože držala rodinu.“ Manželka dokáza-
la vytvoriť šťastný domov (pre deti, ktoré sa narodili  
s vekovým odstupom ako schodíky). Profesoro-
va častá neprítomnosť v rodine počas dlhodo-
bých študijných pobytov znamenala pre man-
želku priam manažérske úsilie skĺbiť výchovu 
detí, chod rodiny s vlastnou náročnou profe-
siou stredoškolskej profesorky. Vytvorila záze-
mie pre manželovu prácu, čo bolo dôležité najmä  
v období rozrastania sa rodiny pri súčasnom do-
sahovaní vedeckých výsledkov a prvými vážnymi 
skúškami v rozbiehajúcej sa profesii. Oddaná život-
ná partnerka a usporiadaná rodina bola požehnaním 
pre profesora Tomku, spolu vytvorili láskyplný do-
mov, aký sami poznali zo svojho detstva. Láska je 
najcennejšia devíza, ktorú odovzdali svojim deťom.

Bol jedným z najznámejších slovenských od-
borníkov v oblasti chémie. Absolvoval Fakultu 
chemicko-technologického inžinierstva SVŠT v 
Bratislave. Potom pracoval v Štátnom výskumnom 
ústave poľnohospodárskom v Bratislave, vo Vý-
skumnom ústave liečebných a farmaceutických 
závodov a potom v Chemickom ústave SAV. Na-
posledy na Farmaceutickej fakulte UK, kde bol v 
roku 1973 menovaný za riadneho profesora far-
makológie. V rokoch 1966 -1967 pôsobil ako hos-
ťujúci profesor na Ohio State Univerzity Colum-
bus v Ohio, USA. Bol uznávaným odborníkom  
v oblasti štruktúry prírodných látok. Napísal viac 
ako stovku vedeckých prác. Je tiež autorom ce-
loštátnej učebnice farmakológie a nositeľom mno-
hých ocenení a vyznamenaní.

Na sklonku života sa profesor Tomko angažoval  
aj v jednej z dvoch organizácií politických väzňov, 
KPVS, a to od roku 2000. V auguste 2008 mu bolo 
udelené Čestné občianstvo obce Bobrovec. 

Zomrel v Bratislave 20. februára 2014. 
Odpočíva v rodnom Bobrovci na Liptove.

ML
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Čo sa udialo v našej obci od septembra do novembra
Napriek udalostiam na začiatku roka, keď sa 

mnohým občanom možno zdalo, že sa budeme ve-
novať iba testovaniu na COVID-19, pripravovali 
sme aj rozvojové projekty a aktivity v mnohých 
sférach života obce. Za posledné tri mesiace sme  
pripravili ešte niektoré projekty, realizovali už 
pripravené, zveľaďovali obec, atď. 

Materská škola. O umiestnenie detí do našej 
materskej školy je  záujem nielen od rodičov z našej 
obce, ale  i z okolitých obcí. Rodičia oceňujú nielen 
jej pekné priestory a vybavenie, ale najmä milé pani 
učiteľky, ktoré sa dokážu aj „rozdať“ pre každé ich 
dieťa. No pri zvýšenom počte detí už dvor materskej 
školy je „nejako malý“. Preto sme pripravili plochu na 
jeho zväčšenie a v jarných mesiacoch 2022 ho rozšíri-
me pre širšie využitie na aktivity našich detí.

Opiľovanie a presvetľovanie stromov.   Aj v tejto 
oblasti si obec musí plniť svoje povinnosti. Zamera-
li sme sa na stromy, ktoré zasahovali do dopravného 
značenia, elektrického vedenia, ako aj na stromy v 
parkoch ohrozujúce  zdravie a životy ich návštevní-
kov.

 Cesta do doliny. Vápenica. Bezpečnosť každej 
cesty je veľmi dôležitá. Preto sa chcem poďakovať 
Jurajovi Brziakovi, Jaroslavovi Táborymu, Jánovi 
Buntovi, Radoslavovi Lisému, Jakubovi Mikulášovi, 
že si našli čas a spoločne sme vyčistili krajnicu cesty 
a okolie mostov od náletových drevín, čo prispelo  
k zväčšeniu rozhľadových pomerov. Ďakujem Urbár-
skemu spoločenstvu a Klastru Liptov, že spoločne  
v časti Vápenica zveľaďujeme nám všetkým tak blíz-
ku a krásnu Bobroveckú dolinu.

Ozvučenie obce a domu smútku. Jednou z ciest 
informovanosti našich občanov je aj miestny rozhlas. 
Postupne prechádzame na bezdrôtovú technológiu. 
Posledne bola takto zrekonštruovaná Potoveň a Mlyn-
ská cesta. V tomto období prechádza aj dom smútku 
rekonštrukciou ozvučenia. 

Základná škola. Bola podaná žiadosť na minister-
stvo školstva o rekonštrukciu strechy na budove „A“. 
Pokiaľ bude našej žiadosti vyhovené, vytvoríme si v 
ďalších krokoch dobrý predpoklad na zníženie ener-
getickej náročnosti tejto budovy. Zároveň sme pripra-
vili projekt na rekonštrukciu telocvične, ktorý svojim 
rozsahom výrazne prispeje na zlepšenie jej kvalita-
tívnych parametrov. V súčasnosti sa na  budove „B“ 
dokončuje celková rekonštrukcia a to jej zateplenie. 

To nadväzuje na výmenu strechy a jej zateplenia, 
ako aj výmenu okien, ktoré bolo realizované v dvoch 
etapách. Spoločne s vnútornou rekonštrukciou a jej 
vybavením bude budova prispievať ku skvalitneniu 
prostredia pre pedagogický zbor a našich žiakov.

Projekt „Chodník“. Skvalitnenie prostredia a tým 
aj života našich občanov, no najmä ich bezpečnosti, 
prispeje projekt chodníka naprojektovaného popri 
hlavnej ceste  od začiatku Potovne po zavlažovaciu 
nádrž – „Bejvoč“. Bude realizovaný na pozemkoch 
obce a Urbárskeho spoločenstva. Ďakujem členom 
Urbárskeho spoločenstva, že dali mandát jeho výboru 
uzatvárať zmluvu s obcou na pozemky urbáru pri re-
alizácii verejnoprospešných stavieb.

Asfaltovanie. Sme jedna z mála obcí, ktoré sa 
môžu pochváliť, že skoro všetky miestne komuniká-
cie v zmysle ich pasportu majú asfaltový povrch nie 
starší ako 10 rokov. Pri poslednom asfaltovaní sme 
okrem ciest položili asfalt aj v areáli základnej školy 
a športového klubu. Mrzí nás, že sme nemohli polo-
žiť asfalt na zástavke „Huraj“ a pri „ZŠ“. Bolo to  na 
zásah Slovenskej správy ciest z dôvodu ich správy 
priľahlej časti cesty a napojenia na ňu. Ja len dúfam, 
že keď sa tak hlásia ku správcovstvu, budú dané úse-
ky  spravovať tak, aby spĺňali požadované parametre. 
Jednou z vizitiek ich takzvaného „správcovstva“ je aj 
cestná priekopa medzi Bobrovcom a Škorupovom. 

Kontrola prokurátorom. Bola vykonaná previer-
ka prokurátorom na úseku prejednávania priestupkov 
a správnych deliktov podľa stavebného zákona. 

Previerka okrem časovej postupnosti konštatovala, 
že obec ukladala pokuty vždy na dolnej hranici. Pro-
kuratúra upozornila na uvedené pochybenia. Aj keď  
obec podrobne skúma všetky náležitosti priestupku 
a správneho deliktu, podľa nej sú uložené pokuty na 
dolnej hranici. Pokuty majú spĺňať nielen požiadavku 
represie, ale aj preventívny účel. 

   Starosta  
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Zázračná múdrosť 
- úcta k starším

Pane, Ty to vieš lepšie ako ja, že zo dňa na deň 
som starší a jedného dňa budem starec. Uchovaj 
ma, aby som si nenamýšľal, že pri každej príleži-
tosti musím niečo povedať. Zachráň ma od veľkej 
horlivosti chcieť pri každej príležitosti druhých na-
pomínať. Nauč ma byť rozvážnym, ale aby som sa 
nestal pochybovačom. Uč ma byť ochotným po-
máhať druhým, ale nie im diktátorsky rozkazovať. 
 Zdá sa mi na škodu, že také množstvo vedomostí 
neviem podať ďalej. Ty však Pane vieš, že by som si 
chcel tak získať niekoľko priateľov. Uchovaj ma od 
vypočítavania nekonečného množstva malicherností.  
 Nauč ma nehovoriť o svojich chorobách, ťažkos-
tiach. Vekom ich pribúda a chuť o nich sa zmieňovať 
narastá z roka na rok.

Neodvažujem sa prosiť o dar, aby som vedel s ra-
dosťou vypočuť bolesti druhých, ale ma nauč s nimi 
ich trpezlivo znášať. Nauč ma zázračnej múdrosti, že 
aj ja sa môžem mýliť. 

Urob ma láskyhodným, ako je to možné!
Nechcem byť svätcom, s tým sa žije ťažko. Ale mr-

zutý človek je vrcholné dielo diabla. Nauč ma spozná-
vať nepredvídané talenty blížnych a dopraj mi, Pane, 
ten krásny dar o nich sa zmieňovať.

Albín Rak

Nevyspytateľné 
Božie cesty - november

Prosil som Boha, aby mi 
dal kyticu krásnych kve-
tov, miesto nich daroval mi 
pichľavý kaktus.

Prosil som Boha, aby v 
mojej záhradke poletova-
li mnohofarebné motýle, 
miesto nich daroval mi od-
porné chlpaté húsenice.

Bol som sklamaný, zúfalý.
Plakal som.
Po niekoľkých dňoch našiel som kaktus obsypa-

ný prekrásnymi kvetmi. A tie hrôzostrašné húsenice 
sa premenili na pestrofarebné motýle, čo v slnečných 
lúčoch poletovali z kvetu na kvet.  

Božie cesty sú naozaj nevyspytateľné a vždy naj-
lepšie.

Albín Rak 

Viete že...
...pred 160 rokmi (1861) v obci zúrila cholera.
...pred 35 rokmi (1986)  bol v obci postavený Dom 
smútku.

Osobnosti
Ambro Pietor  –  Redaktor, novinár, kultúrny pra-
covník stál pri založení  spolku Živena a Národných 
novín. Rodák z Bobrovca. Zomrel pred 115 rokmi  
v Martine. Má pamätnú tabulu na kultúrnom dome.

Valerián Šinko – Spoluzakladateľ spolkov: SZZ, 
SZDCh a MO MS v roku 1969. V rokoch  1965 až 
1970 bol predsedom MNV v obci. Od mladosti pra-
coval v hasičských  organizáciách. V novembri 2021 
ukončil životnú púť ako 94 ročný.

Zrnko múdrosti:
Vedomosti môže získať každý, ale umenie roz-

mýšľať je najvzácnejším darom prírody.

FRIDRICH VEĽKÝ

Pranostiky: 
- Keď je na Obetovanie Panny Márie (21.11.) noc 

jasná, čistá, krutá zima sa v januári chystá.
- Keď na deň Mikuláša sneží, bude požehnaný 

rok.
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Základná škola
Dopravná výchova

V rámci prevencie dňa 3. septembra absolovali 
žiaci prvého stupňa na dopravnom ihrisku dopravnú 
výchovu. Okrem teoretickej časti týkajúcej sa bez-
pečnosti cestnej premávky im praktická časť umož-
nila vyskúšať a overiť si svoje poznatky priamo  
v teréne. Žiaci boli rozdelení na chodcov a kolobež-
károv, aby sa naučili rešpektovať dopravné značenia 
a všetkých účastníkov cestnej premávky. Prostredníc-
tvom zážitku si tak lepšie zapamätajú riešenie aj ne-
predvídaných dopravných situácií.

Dňa 6. septembra sa v rámci účelového cvičenia 
žiaci v  5. A a 5. B triedy zamerali taktiež na dopravnú 
výchovu. Teoretická časť prebiehala prostredníctvom 
prezentácií s dôrazom na jazdu na bicykli a pozná-
vanie dopravných značiek. Svoje vedomosti si žiaci 
následne overili prostredníctvom interaktívnych cvi-
čení. Praktická časť pozostávala z jazdy na bicykli 
alebo kolobežke, pričom žiaci dodržiavali dopravné 
značky a dopravné značenia na ceste.

Deň chôdze
Žiaci I. stupňa využili krásne septembrové počasie  

a v piatok 10. septembra si vyšli do okolia Bobrov-
ca. Pod vedením 
triednych učite-
liek sa jedni vy-
brali na vodnú 
nádrž nad Bob-
rovcom, iní sme-
rom na Trstené  
a ďalšia skupina 
na Pastovník. 

Cestou obdivovali záhrady s pestrými záhonmi 
kvetov aj bohato zarodené ovocné stromy. Vďaka 
dobrej viditeľnosti pozorovali a poznávali okolité 
vrchy. Príroda vrcholiaceho leta im ponúkla veľa zá-
žitkov a inšpirácií. Vychádzka bola príjemnou bod-
kou za druhým školským týždňom.

Imatrikulácia prvákov
Slnečný utorok 14. september bol dňom, kedy na-

ši prváci predviedli svoju šikovnosť pri príležitosti 
ich prijatia do radov školákov. Naši deviataci pre nich 

pripravili na ihrisku zaujímavé súťaže a hry. Puzzle, 
hod loptou cez kruh, viazanie mašličky na topánke, 
prekonávanie prekážok či prenášanie pingpongových 
loptičiek na lyžiciach po vyznačenej dráhe, usporia-
danie radu čísel, to všetko prváci zvládli na výbornú. 
Na záver ich čakal slávnostný sľub a „pasovanie“ od 
samotného kráľa a kráľovnej, z ktorých prváci nešli 
oči spustiť. Odmenení boli pamätným listom a slad-
kou medailou. 

Úprava doskočiska
Počasie nám v septembri prialo a tak žiaci 5. A, 6. A 
a 8. A triedy cez technickú výchovu s pani učiteľkou 
Brnovou pripravili doskočisko na skok do diaľky.
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Mliečny deň
O mlieku a výrobkoch 

z neho žiakom 5. A a 8. A 
triedy 24. septembra  pri-
šiel porozprávať pán Gajan 
- vlastník salaša Pastier-
ska v Jalovci. Žiaci sa tak 
dozvedeli rôzne zaujímavé 
informácie o výrobkoch 
z mlieka, ktoré sa na sa-
laši vyrábajú. Prezentácia 
mliečnych výrobkov bola 

spojená aj s malou ochutnávkou. Pán Gajan im poroz-
prával aj o tom, ako to chodí na salaši, ako sa treba o 
ovečky starať, kde sú ovečky cez zimu, kto ich stráži, 
strihá, čo robia s ovčou vlnou, ba či aj medveď nebol 
návštevníkom ich salaša.

Európska noc výskumníkov 
Jedná sa o festival vedy zameraný na podporu výsku-
mu, vývoja a inovácií.  
Do 15. ročníka Noci výskumníkov konaného dňa  
24. septembra sa zapojili aj naši žiaci. Jeho mottom 
bolo „Vyskúšaj to! Je to veda.“ Prostredníctvom 
aktivity Vedecký kuriér, v rámci ktorej boli škole 
doručené 2 sety pomôcok, sa tak hodiny chémie a 
fyziky spestrili objavovaním, bádaním a zážitkovým 
vzdelávaním.

kého náboja - „Tancu-
júci had“. Pomocou 
vedeckého setu ché-
mia s názvom Chemik  
detektív si žiaci  8. A a 
9. A vyskúšali chroma-
tografiu fixiek. Zisti- 
li, že čierna farba mô-
že byť zložená aj z viacerých farieb a záleží na „sepa-
račnom prostredí“, aké farby sa ukážu.

Deviataci si v 2. pokuse vyskúšali rolu detektíva 
v laboratóriu a zviditeľnili si svoj odtlačok prsta  na 
bielom papieri. 

V treťom pokuse fajčiar alebo nefajčiar  zisťova-
li prítomnosť tiokyanatanu  v slinách tuhého a bežné-
ho fajčiara a porovnali si to s kontrolnou negatívnou 
vzorkou.

Svetový deň zdravej výživy
Dňa 16. októbra sme si pripomenuli na pamiatku 

založenia Organizácie pre výživu a poľnohospodárstva 
Spojených národov /FAO/ v roku 1945. Svetový deň 
výživy vyzýva k spolupráci, aby sa základné ľud-
ské právo, právo na potraviny, zabezpečilo všetkým 
obyvateľom planéty.

Deň výživy zdôrazňuje potrebu zdravého stra-
vovania, ktoré je v jesennom období v čase chrípok  
a nachladnutí je veľmi dôležité. Len  zdravá a vyvá-
žená strava s dostatkom vitamínov a minerálov môže 
posilniť náš imunitný systém a ochrániť ho pred rôz-
nymi infekciami.

V tento deň pravidelne naši ôsmaci pripravujú 
spolužiakom rôzne ovocné a zeleninové šaláty.  
No kvôli hygienickým 
opatreniam si ich pri-
pravili len v rámci svo-
jich tried. Tu je „malá 
ochutnávka“ 

Prezentácia firmy Esox
Každý školský rok žiaci 9. ročníka na exkurziu do 

firmy Esox. No tento rok  to daná situácia nedovolila. 
Preto zástupcovia firmy navštívili žiakov 9. ročníka 
v triede. Formou prezentácie im predstavili firmu, 
študijné odbory, na ktorých možno duálne študovať 
a následne sa aj vo firme zamestnať. Na ukážku im 
doniesli plastové výrobky, ktoré sa vo firme vyrábajú. 

Záložka do knihy
Aj tento rok sme sa zapojili do projektu Záložka 

do knihy spája školy. Ako partnerskú školu sme do-
stali Základní školu Františka Formana, Ostrava-Jih

Po vzájomnej komunikácii s našou partnerskou 
školou sme sa dohodli na presnom počte (70ks) zá-
ložiek a spôsobe výmeny doručením Slovenskou 
poštou. Keďže máme tento rok výročie úmrtia náš-
ho významného básnika realizmu Pavla Országha 
Hviezdoslava, záložky sú tematicky ladené životom 
a dielom tohto autora.

Pomocou vedeckého 
setu Fyzika si žiaci 
7. A triedy vyskúšali 
pokusy s kvapalinami 
- „Kvapalné poscho-
dia“, „Pláva alebo ne-
pláva“, „Vodováha“, 
„Ako naučiť plastelí-
nu plávať“ – zamera-
né na názornú ukážku a 
vysvetlenie hustoty ma-
teriálov. Taktiež žiaci  

9. A triedy sa pokúsili rozlúštiť tajomstvá magnetiz-
mu - „Sledovanie siločiar“, „Kompas“, „Elektro-
magnet“, „Silu magnetu“, pozorovať tlak vzduchu 
- „Akú silu má vzduch“ a elektrickú silu elektric-
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Výrobu záložiek sme realizovali na literárnej  
a výtvarnej výchove. Čerpali sme z učebníc literárnej 
výchovy (6., 7., 8., 9. ročník), z internetu - ukážky 
Smrť Kriváňa, Zlaté klasy zeme, z portrétou autora 
atď. Spôsob vyhotovenia bol dobrovoľný. Žiaci lepili 
obrázky ako koláž, maľovali, tieňovali, no najčastej-
šie kreslili farebnými pastelkami. Najviac ich zauja-
la báseň Smrť Kriváňa, Krvavé sonety, Zlaté klasy 
zeme, Zuzanka Hraškovie. Na jednej strane bola ilu-
strácia a druhú stranu poväčšine obohatili úryvkom  
z básne, poprípade napísali niečo o živote a tvorbe  
P. O. Hviezdoslava.

Najčastejšou témou bola báseň Smrť Kriváňa. Kri-
váň je jedným zo symbolických vrchov Tatier, o kto-
rom  je množstvo povestí a bájí.

Ďalšou témou bola balada Zuzanka Hraškovie, 
ktorá končí tragicky utopením Zuzanky, Krvavé so-
nety znázornené kvapkami krvi, symbolizujú krvipre-
lievanie na našom území.                                                                       

Motívy kvetov sa objavujú v básni Prvosienky, 
ktorú si vybrali najmä mladší žiaci.

Pri výrobe záložiek panovala príjemná atmosféra, 
žiaci boli veľmi kreatívni, dokonca si niektorí vyrobi-
li záložku aj pre seba, kamaráta alebo rodičov.

Chutné maľovanie
Na hodinách výtvarnej výchovy sme sa zapojili 

do súťaže „Chutné maľovanie“. Žiaci si mohli vy-
brať jednu z piatich tém a podľa vlastných predstáv 
ju spracovať. Vybrať tých najlepších nebolo vôbec 
jednoduché, lebo výtvarné práce boli naozaj pekné.
Našu školu reprezentujú títo žiaci:
Simona Gondová, 6. A – 1. téma: Chlieb, pečivo, 
obilniny, cestoviny, zemiaky
Zuzana Kyzeková, 5. A – 2. téma: Zelenina, ovocie, 
orechy z našich sadov
Vanesa Veselovská, 8. A – 3. téma: Mlieko a mliečne 
výrobky od slovenských kravičiek

Ján Oliver Buger, 5.A – 4. téma: Mäso, hydina, ryby, 
vajcia, strukoviny
Zuzana Lukáčová, 8.A – 5.téma: Cukry, tuky, soľ

Na záver to najlepšie!
Ďakujeme našej bývalej žiačke Gabike Gajanovej 

za reprezentáciu Slovenska na letných olympijských 
hrách v Tokiu v behu na 800 m! Gabika je toho dôka-
zom, že máme v našich radoch cieľavedomých a prie-
bojných žiakov, z ktorých možno tiež vyrastú budúci 
olympionici. Gabika je pre nich príkladom a vzorom.

Vieme, že za všetkým stojí veľmi veľa driny a od-
riekania, ale stálo to za to! Gabika na svojej olympij-
skej premiére dosiahla svoje vlastné sezónne maxi-
mum. Všetci sme sa z jej úspechu veľmi tešili (keď to 
situácia dovolí, tešíme sa na osobné stretnutie s ňou). 
Je to pocta pre školu mať bývalú žiačku olympionič-
ku!

* * *

* * *
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Hry s lístím 

Šikovné ruky detí a ich výrobky 

Darček pre staré mamy

Jeseň v ŠKD

Materská škola
My sme veľkí škôlkari,
všetko sa nám podarí.
Od pondelka do nedele,
čakajú nás veci skvelé.

Leto je už nenávratne preč a po teplých letných 
mesiacoch sa o slovo prihlásila jeseň. Pre našich 
škôlkárov to znamená návrat do materskej školy po 
prázdninovom oddychu. Niektorí nastúpili do ma-
terskej školy prvýkrát, bolo aj pár slzičiek, ale pani 
učiteľky im ich starostlivo poutierali a na ich tvári 
sa rozžiaril úsmev. Materská škola otvorila svoje 
brány v školskom roku 2021/2022 pre 78 detí v pia-
tich triedach – Mravčeky, Lienky, Motýliky, Včielky  
a Svetlušky. Tento školský rok je špecifický najmä 
pre 27 detí predškolského veku, ktoré prvý raz plnia 
povinné predprimárne vzdelávanie a platia pre nich 
pravidlá podobné, ako majú žiaci na základnej škole. 
Všetky deti plnia výchovno-vzdelávacie ciele podľa 
Školského vzdelávacieho programu materskej školy. 
Počas školského roku máme s deťmi naplánovaný 
bohatý program – Pochod smelých chrobáčikov, Via-
nočný sprievod, Školu v prírode, plavecký a lyžiar-
sky výcvik, divadlá, besedy, spoluprácu s externými  
organizáciami v obci a mimo nej a mnoho, mnoho 
ďalšieho. Tento program bude však prispôsobený ak-

Malí vedci, športovci, 
spievame si pri tanci.
Týždeň v škôlke uletí,
cez víkend nás čakajú 
samé výlety.

Informatická súťaž iBobor
Tento školský rok sa do on-line informatickej 

súťaže i-Bobor zapojilo až 46 našich žiakov. Niek-
torí súťažili v škole, niektorí kvôli karanténe doma.  
13 žiakov sa stalo úspešnými riešiteľmi vo svojej ka-
tegórii.

V najmladšej kategórii Drobci (2.-3. ročník) sa 
úspešnou riešiteľkou stala Natália Janíková z 2.B, 
ktorá porazila 86,72% súťažiacich.

V kategórii Bobríci (4.-5. ročník) sa najlepšie da-
rilo Sofii Rusinovej z 5.A (prekonala 96,56% súťa-
žiacich). Ďalšími úspešnými sú Dorota Blaščíková 
z 5.B a Nina Močiliaková z 5.A (obe 91,65%), Ján 
Burger z 5.A, Zuzana Kyzeková z 5.A, Kristína 

Machajová z 5.B a Andrej Vrabec z 5.B (všetci 
zhodne 85,79%).

V kategórii Benjamíni (6.-7. ročník) máme 
dvoch úspešných riešiteľov: Lucia Rusinová zo 7.A 
(93,69%) a Timotej Labaška zo 6.A (91,43%).

V kategórii Kadet (8.-9. ročník) podal najlepší vý-
kon Filip Močiliak z 8.A (95,86%). Darilo sa aj Lu-
kášovi Mičudovi z 9.A (85,82%) a Nele Frianovej  
z 8.A (81,67%). M.V.
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Záhradkárske okienko
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Jeden z najdrahších, ale zároveň asi aj najkrajších 
koníčkov pre človeka, je záhradkárčenie. V októbri 
prišiel opäť čas zhodnotiť milú udalosť, ktorou je  
každoročná výstava ovocia a zeleniny. Záhradkári  
ju prirovnávajú k malej dožinkovej oslave.

Aj tento rok sa v dňoch 1. až 3. októbra 2021 usku-
točnila výstava ovocia  a zeleniny v priestoroch Kul-
túrneho domu v Bobrovci.

Je november a naši naj-
mladší mravčekovia si už 
na materskú školu zvykli.  
Chodby ožili detským spe-
vom, smiechom a džavo-
tom. Biele steny zdobia fa-
rebné práce detí a výrobky 
rôzneho druhu, tento rok 

sme s deťmi aj pozbierali prvú úrodu zeleniny z na-
šich vyvýšených záhonov a s pani učiteľkou pripravili 
dokonca vlastnú čalamádu. Hoci mnohým aktivitám, 
ktoré sa snažíme zrealizovať nepomáha súčasná si-
tuácia, niečo sa nám predsa len podarilo uskutočniť.  
V októbri k nám prišlo divadlo Danka a Janka zo Žili-
ny a tiež sa deti zúčastnili „Pochodu smelých chrobá-
čikov“ ktorý patrí medzi outdorové aktivity. Deti hľa-
dali ukrytý poklad v areáli športového ihriska. Úsmev 
a radosť deťom prináša aj jazda na poníkoch, ktoré  
k nám prichádzajú raz do mesiaca. V spolupráci  
s Políciou SR sa nám 
podarilo uskutočniť be-
sedu na prevenciu Šika-
novania a nevhodného 
správania sa, ktorej sa 
zúčastnili najstaršie deti 
materskej školy, naši 
predškoláci. Uskutoč-
niť sa malo aj „Martin-
ské svetielko“, ale kvôli 
zhoršujúcej sa pande-
mickej situácii sme boli 
nútení ho aj tento rok 
zrušiť. Symbolicky sme si ho preto pripomenuli roz-
svietenými svetielkami pred materskou školou a v 
oknách rodinných domov. Slniečko sa nám začína 
zubatieť, tma čoraz viac prevláda nad svetlom, cíti-

Bobruška v jeseni

Za podpory obecného úradu ju zorganizoval a sta-
rostlivo pripravil výbor zo ZO Slovenského zväzu zá-
hradkárov  v Bobrovci.

Slávnostné otvorenie sa konalo v sobotu  2. októbra 
o 14:00 hodine. Výstavu zahájil príhovorom predse-
da organizácie  pán František Fendek, ktorý priví-
tal všetkých návštevníkov a poďakoval za podporu  
zo strany obce. Následne sa ujal slova starosta obce 
Ing. Ladislav Sedlák, PhD., ktorý vyjadril vďaku čle-
nom SZZ za ich prácu na príprave tohto podujatia.  
K návštevníkom výstavy, pestovateľom a vystavo-
vateľom sa prihovoril aj Ing. Ľudovít Urbanovský, 
spolumajiteľ Poľnohospodárskej podtatranskej spo-

tuálnemu epidemiologickému stavu na Slovensku, 
preto žiadame všetkých rodičov, aby sledovali fb 
stránku materskej školy, na ktorej sa vždy dozvedia 
potrebné, no najmä aktuálne, informácie. Vzhľadom 
na tento stav sa budeme snažiť tráviť čo najviac času 
s deťmi vonku, jednak to prospeje nášmu zdraviu a 
imunite a jednak, všetky výchovno-vzdelávacie čin-
nosti sa dajú realizovať aj von. Prajem všetkým škôl-
karom a ich rodičom a zákonným zástupcom, aby bol 
tento školský rok úspešný a naplnený len tými naj-
krajšími zážitkami.

M.J.

me príchod blí-
žiacej sa zimy. 
Je to najbelšie 
a najčistejšie 
ročné obdobie, 
do detského sr-
diečka prináša 
radosť. Praje-
me aj Vám či-
tatelia Ozveny, 

aby ste prežívali vo svojom srdci radosť a spokoj-
nosť, nech to dobré prevláda nad všetkým zlým a 
aby ste prežívali každý deň s úsmevom ako naše deti 
z Bobrušky. E.G.
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mi dobre zapadli do priestorov, nakoľko košík je  
pomocník práve pre samotného záhradkára, ktorý mu 
pomáha pri odnášaní a uskladňovaní úrody. 

Záhradkári a ovocinári počas troch dní ukázali 
návštevníkom čím sa im príroda za celoročnú sna-
hu odmenila. Medzi vystavovanými kúskami mohli 
návštevníci vidieť tradičné ovocie, zeleninu, kvety, 
krásne vzorky klasického ovocia ako jablká, hrušky, 
slivky či hrozno, ale aj pre väčšinu z nás ešte stále 
exotické pepino či červený melón. 

Samozrejme, nechýbali ocenenia tých najkrajších 
exponátov, aj keď rozhodovanie bolo určite veľmi 
ťažké. 

Ocenenia si odniesli:
Ovocie:     1. cena Jaroslav Grajko                               
                   2. cena Eva Ciglianová                    
                   3. cena Johana Kellová           
Zelenina:  1. cena Kristína Dologová                            
  2. cena Mária Hiková         
  3. cena Ing. Martin Paličko           
Kolekcia 
výpestkov: 1. miesto Štefan Frian
  2. miesto Katarína Frianová
  3. miesto Miroslava Matloňová    
        

ločnosti Bobrovec, ktorý 
výstavu podporil aj výpes-
tkami a chutnými syrový-
mi produktmi. 

V nedeľu výstavu osvie-
žila Dychová hudba z Bob-
rovca. 

Tento rok bola samotná 
výstav bola spojená s vý- 
stavou košíkov. 

Občania prniesli niesli 
všakovaké kúsky, ktoré veľ- 

Poďakovanie
Jedno novembrové ráno náš 

úrad poctila svojou návštevou pani 
Tatiana Chovancová.       

Pri otázke čo potrebuje odpo-
vedala, že nám priniesla 2 knižky, 
ktoré chce venovať do materskej 
školy a do obecnej knižnice. Boli 
to knihy pre detičky s krásnymi 
básničkami, ktoré ona napísala. 

Hovorí sa, že každý deň by sme sa mali pozrieť na 
niečo pekné...

Vďaka zamestnancom Obce Bobrovec, najmä pani 
Danke Grajkovej a Lenke Triznovej, máme túto mož-
nosť každý deň, keď prechádzame okolo obecného 
úradu. Je potešením kráčať popri krásnej a vkusnej 
výzdobe. Že je v tom kus srdca svedčili dlho kvitnú-
ce nádherné begónie.

Ďakujeme za čas a energiu, ktorú tomu venujete  
a prajeme ešte veľa tvorivých nápadov.

L.T.

D.G.

Ostali sme milo prekvapené, že v dnešnej dobe len 
tak niekto niečo daruje. Týmto by som sa chcela pani 
Tatiane veľmi poďakovať a popriať veľa zdravia, lás-
ky a úspechov pri písaní možno aj ďalších kníh. Kni-
hy je možné kúpiť v kníhkupectve.

Poďakovanie

D.G.

Oznam pre občanov 
na rok 2022

Daň z nehnuteľnosti 
  Oznamujeme občanom, u ktorých došlo v priebehu 
roka 2021 k zmene vlastníctva nehnuteľnosti (kúpa, 
predaj, dedenie, darovanie, zmena výmery pozemku, 
vydané stavebné povolenie, kolaudácia), aby podali 
nové, resp. čiastkové priznanie k dani z nehnuteľnosti 
do 31. januára 2022.

Poplatok za komunálny odpad
Zároveň  oznamujeme  občanom  (študentom  uby-

tovaným  mimo  trvalého  pobytu, pracujúcim a pre-
chodne  ubytovaným  mimo  územia  obce alebo  sú  
v zahraničí), ktorí  v  roku 2022  budú  mať  nárok  
na  zníženie alebo odpustenie  poplatku  za komunálny 
odpad  a  drobné  stavebné  odpady,  aby  predložili  
správcovi  dane  -  Obecný  úrad Bobrovec, doklady 
preukazujúce tento nárok  najneskôr do 31. januára 
2022.

V prípade nepredloženia požadovaných dokladov 
do uvedeného termínu úľavy nebudú poskytnuté.

         
Správa daní a poplatkov
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38. ročník behu do vrchu 
„Choď ako môžeš“

Športový klub 
Bobrovec, lyžiar- 
sky oddiel, pri-
pravil na 6. no-
vembra po jedno-
ročnej prestávke, 
ktorú spôsobila 
nepriaznivá epide-
miologická situácia, ďalšie pokračovanie už tradičného 
športového podujatia. Aj napriek sťaženým podmien-
kam z titulu obmedzení vyplývajúcich z Covid automa-
tu, sa za krásneho počasia súťažilo v trinástich kategó-
riách. Na štart sa postavilo 103 pretekárov. Víťazom sa 
stal Jozef Hlavčo ml. z Bobrovca. Dosiahol celkovo 
desiate víťazstvo na tomto podujatí, čím vyrovnal do-
terajší počet prvenstiev Milana Madaja z Jalovca. Z 
našich pretekárov dosiahli v jednotlivých kategóriách 
nasledovné umiestnenia: Muži „A“ Matúš Danko  
4. miesto, Lukáš Trizna 11. miesto zo SKIALP Bob-
rovec. Muži „C“ Zdeno Danko 2. miesto SKIALP Bo-
brovec, Ignác Bobka 4. miesto. Ženy „E“ Klobušia- 
ková 5. miesto. Juniori: Marek Machaj 3. miesto 
zo SKIALP Bobrovec. Juniorky: Paulína Tomková  
6. miesto. Žiaci: Milan Gajan 3. miesto, Michal Kello 
5. miesto. Žiačky: Karolína Kello 7. miesto, Juliana 
Kellová 10. miesto, Sofia Kello 11. miesto. Veľké 
uznanie a náš obdiv si zaslúžia aj najmladší účastní-
ci v kategórii Škôlkári: Tomáš Lopušný z Brezna za  
1. miesto a Viktória Kello za 2. miesto. Sme vďační 
sponzorom a priaznivcom behu do vrchu, ktorí prispe-
li k uskutočneniu tohto športového stretnutia.

Milan Rak
predsedal LO ŠK Bobrovec

PPS Bobrovec, s.r.o., 
Jalovec 405, 032 21 Jalovec
e-mail.: ppsbobrovec@gmail.com           
www.ppsbobrovec.sk
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Na salaši Pastierska sme 30.10.2021 ukončili  
21. salašnícku sezónu. Aj keď bola poznačená sprís-
nenými hygienickými opatreniami, naša práca bola 
úspešne zavŕšená. Ďakujem osádke salaša na čele s 
bačom Jozefom Slušňákom za dobre odvedenú robo-
tu pri výrobe a predaji syra, ošetrovaní stáda oviec 
a jariek a ich ochrane pred predátormi, kde nám bol 
nápomocný zásahový tým pre medveďa hnedého vy-
tvorený Štátnou ochranou prírody. Majiteľom oviec a 
pôdy ďakujeme za prejavenú dôveru a dobrú spoluprá-
cu pri včasnom výdaji syra na ovce a deputátu na pôdu.  
Aj keď počty oviec na Slovenku klesli v tomto roku 
o 20 000 kusov, na salaši Pastierska aj vďaka podpo-
re Vás, návštevníkov salaša, bude aj budúci rok veľké 
stádo oviec a jariek, ktoré patria do našej doliny aj na 
Babky.                      Milan Gajan, konateľ spoločnosti

Výsadba ovocných stromov 
na Hornom dvore – I. etapa

PPS Bobrovec, s.r.o., z čiatkom novembra 2021  
začala s náhradnou výsadnou ovocných stromov za 
vypílenie starých, chorých a nevhodných drevín v 
Bobrovci – na Hornom dvore. 

V prvej etape sme na jeseň, začiatkom novembra, 
vysadili: 15 ks rôznych odrôd jabloní 1 ks orecha 
vlašského.

Za poradenskú činnosť pri tejto náhradnej výsadbe 
ovocných stromov ďakujeme všetkým členom Zák-
ladnej organizácie SZZ v Bobrovci, ktorí nám svojimi 
dlhoročnými skúsenosťami veľmi pomohli pri výbere 
sortimentu ovocných stromov, vhodných odrôd jablo-
ní a orecha vlašského. Ďalej nám pomohli pri výbere 
stanovišťa a organizácii výkopu jám a aj pri konečnej 
výsadbe. Ešte raz ďakujeme za dlhoročnú vzájomnú 
spoluprácu.                        Ing. Ľudovít Urbanovský

 


